

Redacción, Administración  
y Talleres  
Angel Pestaña, 55 y Cid, 12  
Teléfono, 1621. Aptado, 171

# El Luchador

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Número suelto, 15 céntimos  
SUSCRIPCIONES  
Alicante, un mes 2'50 pts.  
Provincia trimestre, 8'75 "

Año XXVI

Alicante, miércoles 16 de Marzo de 1938

Núm. 9.099

Comentario del día  
España siempre independiente

## ¡Viva la República!

## La retaguardia franquista

### Los refugiados en Extremadura

La confección de las estadísticas que sobre los refugiados de guerra vá terminándose en todas las Delegaciones de la Dirección General e Evacuación y Refugiados del Ministerio de Trabajo y Asistencia Social, va poniendo en claro el alto sentido social que la Dirección General ha emprendido la obra que la República le tiene señalada.

Toda persona refugiada que no sufra achaques, que la imposibiliten para el trabajo, presta su capacidad a la Dirección General y en el lugar de donde se halla refugiada ve aprovechar sus energías en algunos de los fuentes de riqueza que han sido organizadas a fin de que el refugiado no sienta apesarse sobre él, la molestia inherente a toda sensibilidad que sabe que vive de la caridad.

La Dirección cuida también incansablemente del incapacitado para el trabajo, se halla en estos momentos empezando a recoger los datos que el día de mañana proclamarán bien alto como de un periodo de guerra pudieron sacarse un sin fin de experiencias sociales que luego la paz tendrá que aprovechar para sus instituciones de asistencia.

Esos beneficios no son exclusivos de las regiones que por su fortuna no han visto su suelo dañado por la invasión.

Precisamente en Extremadura, la martir Extremadura, se ofrece un magnífico ejemplar que tiene tanto más valor como menores son sus posibilidades de acogimiento de refugiados. Con la casi totalidad de su tierra invadida, Extremadura, en la Delegación que la Dirección sostiene en Castuera, acoge a 8199 refugiados repartidos entre veintiocho pueblos a la mayor parte de los cuales ha vinculado en trabajos de acuerdo en al profesión de cada cual, del que sale el beneficio mútuo conseguido en el marco de una convivencia social destinada a dejar profundas huellas en el espíritu de los españoles de la segunda guerra de la independencia.

El refugiado de guerra peón de oficio se dedica al arreglo de calle de caminos vecinales, de carreteras, ampliación de obras públicas, saneamiento de las condiciones de aguas, ferrocarriles, etc. El mejoramiento de las comunicaciones, eslabón obligado de toda progresión de cultura es debidamente atendido por la Dirección General y perfectamente llevado a término por el esfuerzo del trabajo de los refugiados.

Así mismo en Extremadura se procede a toda prisa a la creación de diversos albergues, dos casas de repo-

so para las embarazadas, otro albergue para parturientas operadas y también a la construcción de un gran campamento para que los refugiados especializados se dediquen a las labores de carboneo de una zona determinada.

El último término y aparte otros aspectos de organización y socorro que no por falta de originalidad dejan de ser notabilísimos, se procede al reparto de leche a más de 1000 niños lactantes.

Débase tomar buena nota de lo que en Extremadura realiza en materia de refugiados bajo los auspicios de la Dirección General y con la colaboración entusiasta de la Delegación y de todos los ciudadanos a los que la proximidad de la guerra ha infundido un espíritu de sacrificio insuperable.

FERNANDEZ GUAL

### Momentos

### La verdad, siempre la verdad

Nadie tiene por que temer a la verdad. Por muy amarga que esta sea la verdad nos produzca alegría o dolor debe resplandecer en todo momento. Como una norma. Como una conducta. Como una doctrina. Engañar, mentir, a nada conduce. La Historia la nuestra y la de todas las naciones que registra en sus páginas, hechos, gestos, figuras y siluetas de hombres y pueblos, deja de serlo, para convertirse en un libro de anecdotario partidista, cuando en algunos de sus pasajes abandona la verdad. Y es que a la verdad hay que rendirle pleitesia sin romperla jamás absoluta. No admite mistificaciones. Si alguien comete tal error tal error es el que se connota. Con claridad. Llanamente. Con la imparcialidad que caracteriza a aquellos que de la verdad forman su ética y su vida. Sin que sirva para aducir razones para el ataque despiadado y rastrero. Como si del error asciende al acierto. Anotarlo sin pompa alabanzas que la mayor de las veces suena a ficticio y forzado. Ha de ser todo natural. Lo mismo en fracaso que en éxito. Pero siempre, unos y otros, nos aprovecharán a nosotros y a las generaciones que nos sucedan como lecciones maestras donde aprender en el transcurso de nuestro tiempo.

No debemos mentir. Nada conseguimos. Se podrá momentáneamente, hacer creer lo que no es cierto. Poco dura la farsa. La verdad, unas veces con lentitud y otras con aceleramiento, aparecerá para deshacer, a su sola presencia, lo que hubiera de engaño. En todos los actos de nuestra vida la verdad debiera ser nuestra compañera inseparable. Si así fuese no llegaríamos a que, en ocasiones, prefiriéramos que se nos mintiese. Esto, claro, es producto de una educación un poco —bastante— hipócrita que huye de complicaciones, La

verdad suele traer horas de verdaderas inquietudes morales y materiales. Y así como a la Historia le pedimos y exigimos que relate la verdad y nada más que la verdad, para marchar con la experiencia del pasado, nosotros también debemos pedirnos y exigimos que nuestros actos se muevan al conjuro de la verdad. Pueblo que no teme a la verdad, es pueblo valiente y decidido. Sorteando con facilidad el peligro que halle a su paso. La verdad le indicó, sin eufemismos, la realidad de un camino tortuoso; los riesgos de una montaña arisca; lo aventurado de andar por pendientes ignoradas.

Y sin embargo a la verdad se le teme. Tememos con temor infantil que nos diga la verdad de cosas que nos ocurren. Preferimos ignorarla. No somos lo suficientemente energicos y decididos para afrontarla. Nos inclinamos por la teoría ¿quién dijo teoría? de que el golpe no avisará. Pero mientras tanto seguimos pensando en menudencias superfluas.

Os hacemos la ilusión efímera ilusión de que alrededor nuestro surge un jardín maravilloso que despide de licadamente fragancias embriagadoras.

Reconocemos que la verdad debe saberse. Alto. La verdad grata, la verdad que nos haga vibrar de contento, la verdad, en suma, que satisfaga nuestros deseos. La otra verdad, la que hace sentir dolor, la que arranca lágrimas, la que oprime el corazón, la que llena de zozobra minutos, horas o días nuestra existencia, esa no. Elejimos, sin titubeos, que se nos sienta.

Y no, ¡no! la verdad debe saberse sin temerla. Bien nos sea favorable o adversa. Para una y otra, hay que mostrar el rostro sonriente. Como prueba de nuestra fortaleza. Nuestro pueblo —el luminoso pueblo español— se ha forjado en la lucha. En una lucha sangrienta y desgarradora. Y en esa lucha se ha hecho nuevo y joven. Y por tanto llevando del brazo, en amoroso coloquio, a la verdad. No le importa suene en sus oídos lo malo o lo bueno. Tiene la convicción plena, firme, ciega de que la verdad le mostrará, cuando sea, la alegría definitiva.

Estendiéndolo así, ahí están los partes de guerra del Ministerio de Defensa Nacional que dicen siempre la verdad. Lo escucha un pueblo. Un Pueblo que no necesita se le mienta. Comprende las incidencias de la guerra. Derrotas o avances. Triunfos en el mar —¡loor a los marineros de la República!— y retrocesos, hoy, en tierra.

En todo, momento siempre la verdad.

Día llegará que sonoran los clarines de la victoria por mar, tierra y aire. Y ese día, el parte de guerra, como todos los días, lacónico, sincero, prendido en él la verdad, lo comunicará con sencillez, a este pueblo, abnegado y genial que supo de la guerra, la verdad; toda la verdad. Por trágica que fuese.

MANUEL ARQUES SUCH

El periodista holandés F. G. Strik, ha escrito en el periódico «Daily Herald», de Londres, el artículo siguiente:

Los cuatro meses que he pasado en territorio rebelde, cerca de los frentes de lucha y en las ciudades de la retaguardia, me permiten hablar con bastante exactitud sobre la organización de las fuerzas mandadas por Franco.

En conjunto, hay unos 500.000 soldados al servicio de los rebeldes.

Este ejército está constituido por italianos, alemanes, algunos franceses, unos cuantos, ingleses y también por españoles y moros.

Lo característico de los soldados italianos es que son los únicos que no están asimilados a las unidades españolas u otras.

Visten uniformes italianos, y el equipo, los suministros de armas y los servicios sanitarios son también italianos.

No sólo son independientes en el mundo, sino también con respecto a las autoridades españolas, a cuya jurisdicción no están sometidos.

Esta diferencia de traste crea a menudo descontento entre los españoles.

Cuando ocupan un pueblo, las tropas italianas sustituyen los letreros españoles por otros italianos, de manera que un recién llegado puede creer fácilmente que está presenciando unas grandes maniobras italianas. En las estaciones comprendidas en la zona italiana se lee «Comandante italiano», con el número de la división y la compañía.

En cuanto a los depósitos de municiones, jamás los dejan los italianos bajo la custodia de los españoles, porque no se fían de ellos.

El mismo espíritu existe, en lo que se refiere a su aviación. En tanto que los aviadadores alemanes están distribuidos en las escuadrillas españolas, la sección italiana se compone, en su totalidad, de aparatos y personal italiano. Los aeródromos en que se guardan sus aparatos están exclusivamente bajo mando italiano.

¿Cuántos italianos hay? Calculo que unos 120.000 distribuidos en cuatro divisiones autonomas completas, más una división, «Las Flechas negras», formada por voluntarios del «fascio» italiano, cuyas bajas han sido cubiertas con españoles, que ahora representan el treinta por ciento del total de efectivos.

La posición de los alemanes es muy diferente. Solo han enviado técnicos, profesores, y pilotos, que están repartidos en todo el ejército de Franco. Puede decirse que en las operaciones no han tomado parte tropas alemanas, pero su papel en los servicios del ejército es considerable.

La Radio y todo el servicio de transmisiones está bajo su mando. El personal y el material son casi exclusivamente alemanes. Igual ocurre con las defensas contra la aviación y los tanques, las cuales están por completo en sus manos.

La instrucción de los cadetes, futuros oficiales del ejército rebelde está a cargo de oficiales alemanes. Después de dos meses de ejercicios, ha-

### Síntomas gratos

### La actitud de Francia e Inglaterra

En la información que publicamos en otros lugares de este número, en que se refiere al aspecto internacional de la contienda que se desarrolla en España, adviértese que Francia e Inglaterra están dispuestas a adoptar una actitud más eficaz para la defensa de su prestigio y sus intereses.

### EL LUCHADOR

con un periodo de marchas y llevan como jefe al oficial que fué su instructor.

¿Cuántos alemanes hay? Unos 20.000 distribuidos por todo el territorio. Intervienen incluso en los servicios de espionaje y de contraespionaje.

No sólo hay alemanes e italianos luchando junto a los rebeldes. Unos cuantos ingleses—sólo un número insignificante—y unos cuantos franceses combaten también al lado de Franco.

La Legión y los moros han sido las fuerzas de choque en los principales combates de la guerra civil. La Legión no cuenta con más de 15.000 hombres, divididos en banderas de a 1.000. Estas banderas, puestas a prueba con mucha frecuencia, han tenido que ser rehechas cuatro veces, pero, aún así, el reclutamiento no alcanza a cubrir las bajas.

La Legión no tiene más de un cuarenta por ciento de voluntarios, incluyendo a los extranjeros; el resto lo componen españoles que prefieren alistarse en ella, porque la paga es de 3 pesetas diarias, y en el ejército regular es de 0'50.

Este nuevo estado de cosas ha privado a la Legión de su carácter de cuerpo de primer clase, y la instrucción militar, que es muy severa, produce un estado de ánimo que hace que el mundo tenga poca confianza en los legionarios algunos de ellos hasta muestran simpatías por los leales.

Las tropas moras aún sido siempre los mejores luchadores del ejército. Pero están diezmadas. Se calcula que desde el comienzo de la guerra, entre muertos, heridos y evacuados, han quedado fuera de combate 70.000 marroquíes.

Las tropas moras han sido siempre de tres clases: requetés, falangistas y ejército regular.

Los dos primeros se componen, en principio, de voluntarios. Esto fué verdad al comienzo de las hostilidades; pero ahora, para cubrir sus bajas, han sido incorporados a ellas los jóvenes que de ordinario habían de ingresar obligatoriamente en el ejército.

Si son empleados u obreros, se hacen falangistas. Si son campesinos se alistan en los requetés.

Los requetés son unos 80.000. En primera línea están los de más de 18 años; en segunda, los jóvenes que reciben instrucción militar.

Los falangistas suman unos 45.000 el diez por ciento de los cuales son voluntarios y el resto, reclutas.

Aproximadamente, 150.000 hombres del ejército regular completan el medio millón de tropas en que pueden confiar los rebeldes españoles.

### Hospital Provincial de Alicante

Suscripción pública iniciada para recaudar fondos con destino a la instalación del nuevo Departamento de MATERNIDAD en este Hospital.

Suma anterior, 6.080'00 pesetas.

Isabel Barbere de González, 10'00 pesetas; Maritima Terrestre, 100; Compañía Riegos de Levante, 1.000; Hijo Viuda J. Carratalá, 10; Tomás Rivhar te, 10; José María García, 10; Doctora Arteaga, 50; Clara Catral, 15; Trabajadores de Málaga del Petróleo Sección C. N. T., 150; Un donante, 500 pesetas.

Total, 7.935'00 pesetas.

Continúa la suscripción abierta en el mencionado Hospital.

Alicante 12 de marzo de 1938. —El Consejero Provincial de Sanidad, Diaz.

Lea Vd. EL LUCHADOR

# PRINOL DE VESA

Lo único para la curación de los sabañones  
Venta en todas las Farmacias

## Diputación Provincial

### Reorganización del Consejo

En cumplimiento del decreto que determina la reorganización de los Consejos Provinciales, ayer convocó el Gobernador a una reunión, en la que fueron elegidos Ramón Llopis, presidente y Casimiro Arques, vicepresidente.

El primero pertenece a la F. A. I., y es muy estimado por su dilatada actuación, llena de sacrificios, en defensa de las justas reivindicaciones de los trabajadores y de los ideales más progresivos; además, en la vicepresidencia del Consejo Provincial, que ha desempeñado hasta ahora, ha realizado una gestión que ha merecido unánimes elogios.

Casimiro Arques, representa a Izquierda Republicana, y tanto en el Ayuntamiento como en el Consejo Provincial, donde ha ocupado los cargos de concejal y secretario, respectivamente, ha evidenciado suficiencia, laboriosidad y singulares cualidades para acrecentar la unión y cordialidad entre todos los antifascistas.

La reunión a que aludimos anteriormente, empezó a las diez de la mañana de ayer, y continuó por la tarde.

Animados del mejor espíritu de unidad, se discutieron las diferentes proposiciones, siendo tomadas en consideración las manifestaciones del Gobernador, a fin de que la reorganización se llevara a efecto ayer mismo. Esto fué totalmente conseguido, por unanimidad, para la Presidencia del Consejo Provincial el anterior vicepresidente de la Corporación, camarada Ramón Llopis, de la C. N. T., y para la Vicepresidencia de la misma Casimiro Arques, de Izquierda Republicana.

Ha quedado constituida la Comisión Permanente del Consejo Provincial, integrada por un representante de cada organización (aparte los ya nombrados de la C. N. T., e Izquierda Republicana, presidente y vicepresidente, respectivamente), de la siguiente forma:

- Costa, por Unión Republicana.
- García, por el Partido Sindicalista.
- Ortega, por la F. A. I.
- Ferrándiz, por el Partido Socialista.
- Esteban, por la U. G. T., y
- Pino, por el Partido Comunista.

**Salón Almagro**  
CALLISTA  
TELÉFONO 1359 - MAYOR, 14

## EXTRANJERO

### SENTENCIA CUMPLIDA

Moscú. — Ayer quedó cumplida la sentencia de muerte dictada por el Tribunal que ha entendido en la causa trotskista-derechista contra Bukhain, Rikow, Yagoda y otros quince más. Todos ellos han sido fusilados.

### LA INTENSIFICACIÓN DE LA PRODUCCIÓN DE GUERRA EN FRANCIA

París. — Los ministros de la Defensa Nacional han celebrado una con los representantes de la Confederación General del Trabajo, para estudiar los medios de intensificar la producción de las industrias de guerra. Mañana los ministros celebrarán otras entrevistas con los delegados de las fábricas relacionadas con la defensa Nacional.

### LOS MINEROS INGLESES PIDEN LA DIMISIÓN DEL GOBIERNO CHAMBERLAIN

Londres. — Los mineros del Sur de Gales han organizado para el domingo próximo un mitin con el fin de aprobar unas conclusiones contra la política extranjera del Gobierno británico. Hoy ha sido votada en Cardiff, por el Consejo Ejecutivo de la Federación de Mineros de la misma región y en representación de ciento treinta mil trabajadores, una resolución pidiendo la dimisión del Gobierno Chamberlain y su sustitución por otro que tenga fe en la política de la seguridad colectiva, resultante de una estrecha colaboración entre la Gran Bretaña, Francia, Estados Unidos, la U. R. S. S. y otras naciones democráticas.

### IMPORTANTE REUNIÓN EN PARÍS

París. — Se ha celebrado la anunciada reunión mancomunada de las directivas de la Federación Sindical Internacional y de la Internacional Obrera Socialista, para examinar la situación internacional después de los recientes acontecimientos de Austria. Están representados en la reunión trece países. Entra ellos figuran Inglaterra, Francia, Bélgica, Dinamarca, España, etc. Mañana continuarán las deliberaciones.

### SE ACABO AUSTRIA

Viena. — Desde primera hora de la mañana no han cesado de afuir a la Plaza de los Héroes tropas alemanas de todas las armas, contingentes de policía, y secciones «nazis».

A las 11 llegó Hitler en automóvil. Inquart declaró: «Como último canal de Austria declaro que éste es un país del Reich alemán. La marca del Este ha vuelto al Reich. Queda fundado el gran Reich alemán».

A continuación habló Hitler, que proclamó a Seys Inquart nuevo Stat-

thalter del Reich en Austria.

### EL FARSANTE Y TRAJIDOR SCHUSCHNIGG SE HA CASADO

Bruselas. — El enviado especial de la «Nation Belge» dice que Schuschnigg contrajo ayer matrimonio en su domicilio con la condesa Czardin, ex-princesa de Fugger, con la que estaba prometido desde hace un año. Schuschnigg había declarado que no se casaría hasta el día que abandonara la Cancillería.

### Nota del Ministerio de Defensa Nacional

### La criminal aviación fasciosa

Barcelona. — Además de los bombardeos que quedan registrados en partes anteriores, la aviación fasciosa ha realizado los siguientes:

En Tarragona, a las 19'30 de ayer ametralló el tren de viajeros de Lérica. En Benicarló, a las 2'35 de hoy y en Reus, a las 10'50. A las 12'35, Castellón. A las 20'30, Tortosa, y minutos más tarde los pueblos de Hospitalet y Cambrils. Estos bombardeos siguen causando daños y víctimas.

### Francia en vista de la descarada intervención de alemanes e italianos en España, advierte la necesidad de defenderse

París. — El ministro de Negocios Extranjeros, después de conferenciar con Blum, recibió al embajador de Inglaterra. Después marchó a la reunión del Consejo Superior de la Defensa Nacional. Todo esto hace suponer que las conversaciones y la reunión del Consejo tratarán de la situación española, especialmente por el hecho comprobado de la presencia de elementos alemanes e italianos en las tropas de Franco, que realizan ac-

tualmente la ofensiva fascista en frente del Este. Esta situación impone al Gobierno un serio examen, no ya desde el punto de vista diplomático, sino también del de la Defensa Nacional.

Parece ser que Inglaterra está dispuesta a cumplir con su deber

Londres. — Como consecuencia de la queja expuesta en el Parlamento el lunes por los diputados de toda la tendencia, parece probable que el Gobierno emprenda un nuevo estudio en materia nacional e internacional. Respecto a la Defensa Nacional entiende que es preciso llegar al máximo de la capacidad defensiva del país y no se considera absurdo que se lleve al aumento de la jornada, previa a un acuerdo de los obreros. Respecto a la política exterior, después de haberse la atención en la nación checoslovaca por lo que respecta a independencia y al apoyo que a esta cuestión de España. A este respecto y considerando los últimos y graves acontecimientos en los que se ha comprobado la ayuda directa de Alemania e Italia a los fascios, resulta difícil mantener la apariencia de la No Intervención y cabe preguntarse si los proyectos de Italia en España no serán la contrapartida de la absorción de Austria por Alemania. Este hecho adopta una forma bastante concreta, y existe deseo unánime en Inglaterra de al Gobierno adoptar una política tranjera que pueda agrupar a toda opinión.

Para tratar de este problema, mañana se reunirá el Comité de Asuntos Extranjeros del Partido Comunista, donde se expondrán los siguientes puntos:

Primero. Seguridad colectiva mediante un punto de asistencia mutua entre todos los países de Europa opuestos a cualquier agresión no provocada.

Segundo. Actitud de Inglaterra acordada con Francia, respecto a Checoslovaquia.

Tercero. Esfuerzo supremo para la superioridad aérea inglesa.

Cuarto. Que todo acuerdo con Italia debe subordinarse a la retirada total de Italia de España.

**CANET** HABILITACIÓN DE CLASES PASIVAS  
TRAMITACIÓN DE EXPEDIENTES Y OBTENCIÓN DE PENSIONES  
R. Altamira, 18, pral. - Tel. 2157

### Almacenes "El Águila" Colectivizados

ALTAMIRA 3.-ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, combatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, medias, ropa blanca, hutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida  
Corte elegante y confección esmerada  
¡Precios mínimos y calidades máximas!

## HORNILLOS ELECTRICOS

### CASA "HERNANI"

JUAN DE AUSTRIA N.º 25.-VALENCIA

ULTIMA HORA

Parte de guerra

Ministerio de Defensa Nacional

Ejército de tierra La gloriosa aviación republicana derriba cinco aviones enemigos

Barcelona, (teléfono). — Comunicado de anoche: ESTE. — El enemigo atacó con intensidad en el sector de Montalván...

La aviación realizó de modo magnífico servicios de protección, bombardeo y ametrallamiento, los cuales originaron dos combates. En el primero de ellos fueron derribados cuatro «Plato»...

ANDALUCIA. — El lunes, una columna enemiga, cuyo núcleo principal lo constituían siete compañías de infantería, atacó la cota 490, enclavada en la parte oriental de nuestro frente...

El Embajador español en París desmiente con gallardía un absurdo rumor

París. — Saliendo al paso de unos insinuaciones y absurdos rumores recogidos por cierta Prensa y algunas agencias periodísticas francesas, la Embajada española en París ha publicado una nota haciendo saber que el Gobierno de la República, interpretando a la vez el sentir de la España leal...

Lea Vd. El Luchador

Esta mañana se ha celebrado Consejo de Ministros

Barcelona. — Desde las ocho y media hasta las 12...

Como es natural —dijo los problemas de tipo militar han sido los que nos han llevado al mayor parte del tiempo que ha durado este consejo...

Estas medidas se irán dando a conocer según se vayan concretando. Posiblemente en un consejo que en breve se celebrará.

Los informadores le preguntaron si se habían ocupado de asuntos de política internacional y dijo que también se examinaron en la reunión algunos problemas de este carácter.

Añadió que se había autorizado al ministro de Defensa para que utilizase las quintas de marina que corresponden a los reemplazos del Ejército de tierra que han sido llamadas al timante.

Terminó diciendo que se habían examinado algunos asuntos urgentes.

Martínez Barrio se adhiere a un proyectado homenaje a Indalecio Prieto

Madrid. — El presidente de las Cortes se ha adherido a la iniciativa de «La Libertad» de rendir un homenaje al ministro de Defensa Nacional con una carta que dice así:

Salvadas las diferencias de opinión política los españoles sentimos el orgullo común de que en estas horas tan gustosas para el mundo, España, cuente con este hombre íntegro y eficaz que reúne la capacidad creadora de Carnot y el genio político de Clemenceau.

Al adherirse a la iniciativa de Vd. descarto el afecto personal que profeso a Prieto y me incluyo en la Legión innumerable de ciudadanos españoles que lo quieren y se sienten legítimamente satisfechos de que la República y la Patria estén servidas con la inteligencia y la pasión heroica que el ministro de Defensa ha puesto en la obra común.

Cemento para refugios

Valencia. — El Alcalde se ha dirigido al ministro de Obras Públicas solicitando y envía mínimo semanal de 700 toneladas de cemento para que no se paraliquen las obras de construcción de refugios.

El señor Boucour ha hecho ver al Embajador inglés la realidad de la situación en España

París. — En los círculos políticos declaran que al realización del Anschluss y la situación de España es tan en camino de perturbar el equilibrio estratégico y militar de Europa.

La amenaza creciente que pesa sobre Checoslovaquia aliada de Francia y considerada como último baluarte contra la expansión pangermanista en la Europa central y oriental y la presencia de tropas italianas y alemanas en España constituyen dos problemas que el nuevo Gobierno estudia a fondo.

Las conversaciones celebradas entre Paul Boucour y León Blum y entre Boucour y el Embajador inglés y así como la reunión del Consejo Permanente de la Defensa Nacional se han ocupado de estas mismas cuestiones.

En su entrevista con el Embajador de Inglaterra el ministro de Negocios extranjeros francés, valoró todo el curso que Francia está decidida a prestar en caso necesario a Checoslovaquia en virtud del pacto que liga a los dos países y al que hará honor en cualquier circunstancia.

Por otra parte Mr. Boucour hizo ver al Embajador inglés la realidad de la situación en España. El Gobierno...

no francés está preocupado por la presencia en las filas del Ejército de Franco de importantes elementos alemanes e italianos que no ser retirados constituirían una amenaza para la frontera mediterránea.

Los dirigentes franceses tienen el deber de hacer frente al golpe de fuerza de Hitler y a la doctrina de agresión proclamada por el dictador alemán.

Blum fué con Deibos el iniciador de la No Intervención; es decir que el Gobierno rechaza toda declaración ideológica para no pensar más que en la necesidad imperiosa de la defensa del territorio. Quiere en estos momentos garantizar la seguridad de las fronteras al mismo tiempo que la protección de los intereses del país en el Mediterráneo.

La libertad de las comunicaciones entre la metrópoli y el Africa del Norte constituye uno de los factores esenciales de la movilización francesa y el Gobierno estudia seriamente las medidas de precaución que dicte la situación en España para al protección de los intereses vitales de Francia.

Constitución de los tribunales de alta traición, espionaje y derrocamiento

Madrid. — En el palacio de Justicia se han constituido los tribunales de alta traición, espionaje y derrocamiento.

Pronunciaron breves palabras el presidente de la Audiencia y el representante del Ministerio Fiscal.

Una gran manifestación en Londres contra la acción alemana en Austria y la intervención germano italiana en España

Londres. — Anoche se celebró una gran manifestación contra la acción alemana en Austria y la intervención germano italiana en España.

Varios millares de manifestantes se dirigieron al Consulado de Francia donde cantaron La Marsellesa y una comisión presentó unas resoluciones que preconizan la ayuda a Francia en caso de guerra.

La aviación inglesa

Londres. — En la sesión de anoche en la Cámara de los Comunes el ministro para la coordinación de la Defensa ir Inskip contestando a las críticas de la oposición aseguró que los aviones ingleses que se construyen actualmente son tan rápidos y potentes como los de cualquier país y se...

Fué elegido Presidente Murria, socialista y Vicepresidente Alonso de Izquierda Republicana.

Consejo Municipal de Alicante

Orden del Día de la sesión que se celebrará mañana, a las cinco de la tarde:

Acta de la sesión anterior. Disposiciones oficiales.

CENTRAL

Acuerdo de la Dirección General de Administración sobre nombramiento de un Consejero para los servicios de propaganda.

GOBERNACION

Propuesta de la Brigada de Zapadores-Bomberos sobre sustitución de un compañero que ha pasado a pertenecer a Asalto.

Escalafón de Practicantes de la Beneficencia Municipal.

Escalafón de Inspectores Municipales Veterinarios.

Escalafón del personal afecto al Mercado de Abastos.

Escalafón del de la Lonja de Frutas y Verduras.

HACIENDA

Balace de operaciones de la Lonja de Frutas, durante el mes de febrero.

Balace de operaciones de la Lonja de Pescados, del mismo mes.

Liquidación provisional de los certificados de omnia legal divisionaria y propuesta de la Comisión.

ABASTOS

Cese del Consejero Local de Abastos, por haberle retirado su confianza varias minorías de este Consejo Municipal.

IDEAL CINEMA

Estreno de la extraordinaria producción en español

UN MAEDDO IDEAL por Brigitte Helm y George Alexander

Función permanente desde las 8

Este número ha sido visado por la censura

negó a dar cifras sobre la producción de estos aparatos.

Ha llegado a Barcelona el Jefe de la Flota Republicana

Barcelona. — Ha llegado el jefe de la Flota Republicana don Luis G. de Uñeta quien conferenció con el ministro de la Defensa Nacional y con el Subsecretario de Marina.

Constitución del Consejo Provincial en Valencia

Valencia. — Se ha constituido el Consejo Provincial.

Advertisement for Elixir Estomacal Saiz de Carlos. Includes image of a woman holding a glass and text: 'Comer bien. Digestir mejor. Esta es la ambición de todo el que padece del estómago...' and 'ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS se recobran rápidamente la salud y alegría perdidas'.

Advertisement for Pedro Huesca Esteve. Text: 'Selecto Surtido en Calzado de todas clases PEDRO HUESCA ESTEVE Mercería :-: Paquetería :-: Perfumería :-: Novedades CAMISAS PARA CABALLERO Saasta, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2143'.

Advertisement for Anis y Coñac Salas. Text: 'ANIS Y COÑAC SALAS'.

# EL CINE

EL DIRECTOR VAN DIKE A GRAN DES PINCELADAS

Por Demetrio LEON

Con párrafos sencillos y breves puede darse al público una descripción exacta del famoso director W. S. Van Dyke, a quien debe el cine «Trade Home», «San Francisco», «Oh Marietta!» y otras notables producciones a la Metro-Goldwyn-Mayer.

Cuatro horas de sueño le bastan para sentirse admirablemente. Con frecuencia recorre solitario a las dos de la madrugada las calles del artístico Brentwood.

Jamás usa sombrero. Prefiere una vieja gorra que sus amigos dicen que es del tiempo de Maricastaña.

Tiene mente fotográfica. Lee una sola vez el guión de cualquier película, y ya no necesita mirarlo más durante toda la producción.

Para él todos los artistas son iguales, en lo que a la manera de tratarlos se refiere. Insiste en que el adjectivo «irascible», es simplemente una excusa de incompetentes.

El buen actor, orgulloso de su habilidad interpretativa, cuanto mejor es menos se sulfura, dijo en cierta ocasión el director.

Completamente descuidado en el vestir. Siempre tiene que estar al tanto de que su esposa no eche a la basura alguno de sus trajes favoritos. «¡Pero si este traje tiene ya seis años!» exclama a menudo Mrs. Van Dyke.

Le agrada jugar pasadas, pero solamente cuando persigue un fin de terminado. Ese fin es por lo general sacar de la mente de algún artista o técnico cualquier idea absurda que le han inculcado.

Detesta que sus colaboradores le hagan preguntas. «Si no saben pensar por sí mismos y no pueden hacer bien las cosas cuando llega el momento, no los quiero a mi lado.» ha dicho también Van Dyke.

Le gusta parecer tonto, pero en realidad goza fama de ser una de las personas más finas y cultas de la colonia cinematográfica.

Siente verdadero placer en decir a todo el mundo que se crió prácticamente en un baúl teatral, habiendo nacido mientras sus padres estaban de tournée con una compañía ambulante. Puede mencionar sus antepasados hasta los días de Guillermo el Conquistador.

«Un buen director debe saber dirigir toda clase de argumentos», dice Van Dyke. Y lo que él dice lo confirman sus producciones, pues se ha conquistado éxitos rotundos en el drama y la comedia, en las obras de aventuras y en las operetas. «En el cine lo principal es un buen argumento, cualquiera que sea el género a que pertenezca.»

Van Dyke es delgado, aunque como mucho.

Está orgulloso de su grado de Comandante en la infantería de marina norteamericana. Le encanta andar en compañía de militares. Si tuviera que empezar de nuevo su vida, es casi seguro que se dedicaría a la carrera de las armas. Dirige sus películas con precisión militar. Exige y recibe pronta atención a sus ordenes.

Se vanagloria de haber sido en otro tiempo ayudante de David Wark Griffith. Considera a Griffith el más eminente de los directores.

Pertenece a más clubs que nadie en Hollywood. En la actualidad es miembro de noventa y ocho organizaciones diferentes.

## Gran Hotel Samper

- Comedor de primer orden
- Habitaciones al mar
- American Bar... Café
- Paseo de los Marfiles

# REUMATICOS! ARTRITICOS! CURAREIS TOMANDO Natrosil con Tiroides DEL DOCTOR COQUILLAT

Medicación moderna para el tratamiento químico-opoterápico el Reumatismo agudo, Neuralgias, Ciática afecciones, Biliares etc.

## Comité Provincial de la Cruz Roja Española

SERVICIO DE SOCORRO

Habiéndose recibido unas demandas de noticias debidamente cumplimentadas y tramitadas por mediación de la Cruz Roja Internacional de Ginebra. Se ruega pasen por estas Oficinas sitas en Calderón de la Barca número 2, 2.º, de 10 a 1 y de 4 a 6 los ciudadanos que a continuación se citan.

Rosa López Tejero, Elisa Rodríguez Dieguez, Emilia Molina Martín, Fidéla Hernández, Ignacio Hernández, Rafaela Reguer Bay, Perfecto Ramillo, María Martínez, Fuensanta Martínez, Emilio Martínez Barbecil, Adelaida Pérez, Ruperta y Paquita López Alba, José Morales Manzanares, Ramón Lorenzo Pérez, Pedro Lozano Pérez, Ramona Barrio Corral, Teresa Benítez Hurios, Maximino Alexandre Biosca, Roberto Armada Escobar, Julia Andrés, Domingo Amón Daarin, Antonio Cabrero de Antas, Luis del Caño, Petra Felipe, Luis García Hurtado, Nóberto González Casa, Lorenzo de la Fuente, Pilar Pellejero Saez, Teresa Pages Pomata, Manuela Molino, Narcia Mazo, Josefa Migon Botella, Eufemia Marín, Justa Martínez Segovia, José María Pérez Pérez, Gumersinda Acebedo, Josefina Sala Seva, Antonio Sanz Seva, Atilano Sánchez Sevillano, Agapito Sierra, Petra Sánchez, Manuel Sánchez Fernández, Manuela Escribano, Felix Frias Garcia, Francisca Herrera Trellano, Antonio Cano Domínguez, Alvaro Bidema, María Barrillo Pérez, Francisco Cebán, Ramón López Serrano, Socorro Medina Amate, Miguel López Guillén, Juan Martín Aguirre, Francisco González Núñez, Antonio Moreno Fuertes, Luis Llorca, José López Prieto, Victoria López Ternero.

DOCTOR

## ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial  
NARIZ-CARGANTA-OIDOS  
Plaza del 14 de Abril, 10, 1.º  
Frente a la estatua de Maimonides  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## Socorro Rojo Internacional

DONATIVOS RECIBIDOS

Se ha recibido en este Comité Provincial un donativo hecho por el personal de la «Air France» de un dos por ciento sobre el sueldo del mes de la fecha. Detalle de los donantes: Miguel Robles, 22'15 pesetas; Ramón Royo, 13'75; Moisés Ochoa, 13'75; José Mas, 12'40; Agustín Marco, 17; Vicente Maseres, 16; Julián Ruiz, 16; Vicente Valls, 9; Vicente Baldó, 9; José Antón, 9; Bautista Samper, 9; Bartolomé Elasco, 6; Juan García, 7'30; Miguel Morrilla, 5'60.

Total pesetas, 165'85 pesetas.  
Alicante 15 de marzo de 1938.

EL C. P., DEL S. R. I.

## Tribunales

TRIBUNAL POPULAR número uno

Ante este Tribunal, constituido en el Ayuntamiento esta mañana se ha celebrado el juicio oral seguido por el delito de injurias a la Autoridad contra el vecino de Alicante, Francisco Rodríguez Ferrer.

El Tribunal le condenó a la pena de dos meses y un día de separación de la convivencia social.

TRIBUNAL POPULAR número dos

Compareció Tomás Lledó Vicente, vecino de Elche acusado de haber atropellado el día 19 de Octubre del año 1936 al niño también vecino de Elche Joaquín Selva con un carro propiedad de Antonio Vaño produciéndole a dicho muchacho lesiones que tardó en curar 475 días.

Actuaron como representantes del Ministerio Fiscal Doña Engracia Ron Morales y como Letrado defensor del procesado D. Miguel Villalta Gisbert.

El Tribunal de acuerdo con la petición formulada por el Ministerio Fiscal y el Sr. Villalta dictó sentencia absolutaria.

\*\*\*

José Ruiz Lidón, se adueñó de una chota que le prestó Antonio Almodovar para que la cubriese un macho puesto que el primero prestaba sus servicios como pastor en casa de Juan Ramón, el José Ruiz Lidón, hoy procesado, vendió la referida chota por cincuenta pesetas lucrándose con el referido dinero.

El señor Fiscal don José María Sánchez Bohorquez estimó que los anteriores hechos constituían un delito de estafa y solicitó se le impusiese al procesado la pena de dos meses y un día de separación de la convivencia social.

El Letrado defensor estimó que era justa la pena solicitada y el Tribunal de contrario a lo solicitado por el señor Fiscal y el Letrado defensor condenó al José Ruiz Lidón a la pena de un mes y un día de separación de la convivencia social.

\*\*\*

Ante el Tribunal Popular número uno constituido en el Salón de sesiones del Ayuntamiento de esta Ciudad viose el Juicio seguido contra el vecino de Madrid, Eladio Alvarez Garcia, el señor Rodríguez de Vera solicitó la absolución de su defendido y el Tribunal dictó sentencia de acuerdo con dicha petición.

\*\*\*

El Juicio que también ante este Tribunal debió verse contra Francisco Malagón Garcia se suspendió por acuerdo del Tribunal.

## Vicente Seva

ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Reyes A. Durruti

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

San Vicente, 7, 1.º planta

Lea EL LUCHADOR

## Sindicato de Trabajadores del Consejo Provincial de Alicante

CONVOCATORIA

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día 21 del corriente mes a las tres y media de la tarde, en el local de la U. G. T. (antiguo Casino), para tratar el siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del Acta anterior.
- 2.º Lectura de correspondencia.
- 3.º Lectura y aprobación del Estado de cuentas.
- 4.º Altas y bajas.
- 5.º Gestiones de la Ejecutiva.
- 6.º Designación de Delegados para el 2.º Congreso Ordinario de la Federación provincial Obrera U. G. T.
- 7.º Ruegos, preguntas y proposiciones.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega a todos los compañeros la más puntual asistencia.

Alicante 15 de Marzo de 1938.

Por el Comité, El Secretario

## F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Sagasta 58, Alicante

## Sucesos

### NIÑO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL

En la Plaza de Séneca, donde habita, fué atropellado ayer tarde por un automóvil, el niño de 4 años de edad, Juan Rocamora Lázaro, natural de Casablanca.

En la Casa de Socorro se le aplicó fractura tercio medio fémur de-

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

## Escuela Modelo

Párvulos Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados  
Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bachillerato :-: Comercio en sus Grados Preparatorios y Particulares Carrevas Especiales

Calderón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2031

ADQUIERA

## EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

## Droguería Desiderio Reig

BAILEY 10.- LICANTE

recho, siendo su estado calificado de pronóstico reservado.

El desgraciado niño fué trasladado al Hospital Provincial donde quedó hospitalizado.

RINA

En la Casa de Socorro fué asistido ayer tarde de algunas lesiones que fueron producidas por agresión en la Avenida de Zorrilla, el vecino de Doctores, Manuel Martínez Martínez, de 42 años, siendo calificado su estado de pronóstico leve.

## Cartelera

DEL

S. U. E. P.-C. N. T.

PROGRAMA PARA HOY

MIERCOLES

### CENTRAL

Estreno de la interesante producción Metro

OBSTINACION

por Helen Hayes y Robert Young

### MONUMENTAL

La divertida producción musical en español

IDOLOS DE BUENOS AIRES

por los astros de la Radio argentina

### SALON ESPAÑA

La magnífica película sentimental española.

MADRE ALEGRIA

por Raquel Rodrigo y José Baviera

## Leas locales

—Se desea señora de compañía. Dirigirse a GUZMÁN, 1 1.º

—LOCAL necesito en arriendo transpaso, propio para comercio de muebles, en sitio céntrico. Ofertas V. S. Avenida Durruti 14 piso segundo derecha. Teléfono 1160. De 2 a tarde.

—Compro Pianos, Radios y Gramófonos maleta a particulares, pagando de bien. Razón Casa Duart, Plaza Chapí número 2.

## LA ILICITANA

MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vall de Uxó

Castellón, Zaragoza, Barcelona y

pueblos limítrofes

AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 1882

Alicante. Joaquín Costa 35-Tel. 214